

# 首府消防全力构建“习惯安全、人人消防”新格局

**呼和浩特讯** 根据最新修订的《内蒙古自治区消防条例》，自2023年起每年的4月是内蒙古自治区“消防安全宣传月”。呼和浩特市消防救援支队高度重视，推进“五进”消防宣传，进一步提升首府全民消防安全素质和社会抵御灾害能力，全力构建“习惯安全、人人消防”新格局。

3月底，内蒙古自治区“全国中小学生安全教育周”暨全区首个“消防安全宣传月”启动仪式在呼和浩特市赛罕区敕勒川绿地小学腾飞路校区举行。消防员组织全校师生开展了应急疏散演练，并提出了指导意见和改进措施。期间，同学们参观了消防装备，体验了火场逃生、地震现场逃生等项目，学习了自救、互救技巧技能。此次活动，对实现“教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会”的良好效应起到了积极的促进作用。

一直以来，呼和浩特市消防救援支队严格按照消防安全宣传“五进”工作要求，在全市范围内开展各种丰富多样的宣传活动，不断创新活动形式，取得了良好效果。消防宣传员深入企事业单位开展消防安全隐患排查，实地查看消防安全措施的制定落实情况、剖析火灾发生的原因，为员工敲响消防安全警



消防员给学生讲解消防装备的用途。魏琳 摄

钟。针对检查中发现的问题和隐患，消防员当场进行指正并提出整改意见，责令单位负责人及时整改落实，并依法下发相关法律法规文书，督促企业解决消防设施薄弱、安全意识差、火灾隐患突出等问题。消防宣传员多次走进学校开展消防演练，为师生们讲解家庭防火常识、火场逃生、报警的注意事项等基本常识，并重点查看校内消火栓、灭火器、疏散指示标志等消防实施器材是否完好有效，确保学校消防安全工作万无一失。消防宣传员走进村镇，帮助村民排查火灾隐患，提升农村牧区消防安全指数。消防宣传员走进社区发放消防宣传手册、开展消防知识培训，向群众宣传防火常识、逃生自救常识、灭火常识，并主动上门帮居民检查燃气管道是否漏气、电器线路是否老化，及时消除了消防安全隐患，有效减少了火灾事故的发生。

下一步，呼和浩特市消防救援支队将继续扩大消防安全宣传覆盖面，适时开展消防科普教育宣传活动，积极发动辖区各队站、消防志愿者、消防宣传大使等基层力量广泛开展消防安全宣传“五进”活动，大力提高人民群众的消防安全素质，增强公众的自防自救能力，切实筑牢消防安全“防火墙”。（魏琳）

## 把握条令“准度” 锤炼队伍“硬度”



开展自查自纠活动。隆雪 摄

**呼和浩特讯** 为全面维护队伍安全稳定，巩固和提高队伍战斗力，推动队伍正规化建设高质量发展，按照总队、支队“条令条例学习月”活动要求，呼和浩特市赛罕区山丹街消防救援站全面统筹、多措并举、扎实推进，助推条令纲要学习活动持续升温。

山丹街消防救援站党支部组织召开“条令纲要学习月”活动动员部署会，向全体队员说明学习条令纲要的意义、内容以及“学条令、用条令、守条令”的活动主线，坚持干部班长骨干带头学的原则，为全体队员做表率，发挥模范带头作用，掀起了学习条令纲要的热潮。

通过理论授课、理论考试、网上答题、集中学习、朗读、讨论交流等方式，该站组织全体队员重点学习了国家综合性消防救援队伍条令、内务条令、处分条令和基层建设纲要，教育引导全体队员强化条令法规意识。

该站坚持从小处着眼、从细节入手，狠抓队伍精细化管理，将营区卫生区进行了详细划分，分工明确、责任到人，认真组织开展自查自纠活动，并逐一规范贮藏室、器材库、宿舍等库室的物品摆放，努力为队员创造良好的工作、生活、学习和训练环境。

同时，该站狠抓内部安全排查及一日生

活制度执行，围绕“人、车、酒、网”等重要环节，对涉酒违纪、手机管控、婚恋观教育、人员安全等易发多发问题开展专项整治；组织指战员查询个人征信，逐人建立个人征信档案，对检查中发现的问题制定整改措施。

下一步，山丹街消防救援站将继续坚持以条令纲要学习月为突破口，在抓好“规定动作”中细化任务，在选准“自选动作”中体现特色，在解决突出问题中改进提高，紧盯目标导向，坚持守正创新，做到把握条令的“准度”，锤炼队伍的“硬度”，传递组织的“温度”，推动队伍正规化建设再上新台阶。

（隆雪）

## 比武赛场论英雄 唯一必争练精兵

**呼和浩特讯** 4月6日，呼和浩特市消防救援支队特勤大队组织下辖3个特勤站进行了体能对抗赛。

赛前，特勤大队召开专题会议，科学制定比武方案、细化任务分工。对抗赛严格按照全

员岗位大练兵要求设置竞赛科目，分为5000米跑、3000米跑、单杠引体向上、单杠卷身上、双杠臂屈伸、4×400米接力力和4×100米接力共7个项目。

比赛中，参赛队员克服天气影响，精神饱

满、顽强拼搏、挑战自我、奋勇争先，努力发挥出最好状态，展现了首府特勤队伍“热血忠诚、勇毅担当、唯一必争、唯旗是夺”的良好作风和过硬的体能素质，达到了淬炼队伍、检验能力、挖掘骨干、找准方向的目标。

（刘芳）

## 和林格尔县消防救援大队组织开展业务理论学习

**城关讯** 4月6日，呼和浩特市和林格尔县消防救援大队组织大队、消防站全体人员开展了战训方面业务理论学习。

学习中主要针对抢险救援方面进行授课，通过救援理论与实际案例相结

合、数据分析与图片视频相结合的方式，重点对救援知识要点、救援技术图解分析、救援器材装备的使用、救援处置中常见的问题和处置方法进行了深入的分析研究。

此次学习，进一步增强了全体消防救援人员在作战行动中的安全风险防范意识，提升了队伍在“全灾种、大应急”背景下的实战能力。

（隆雪）

## 开展消防培训 增强安全意识

**呼和浩特讯** 近日，呼和浩特市赛罕区消防救援大队深入内蒙古血液中心开展消防知识培训及演练活动。

培训中，该大队监督员结合医疗卫生机构典型火灾案例给大家详细阐述了火灾的危险性，并就如何自查自纠火灾隐患、如何疏散组织医护人员及患者逃生、如何针对单位情况制定灭火预案、如何组织人员开展消防演练以及灭火器材的使用方法等内容进行了系统讲解。

培训结束后，监督员组织参训人员开展了灭火器扑救初起火灾体验，并指导职工开展灭火演练。整个演练过程组织严密，场景逼真，提高了大家应对突发事件的应急能力及消防安全意识。

（隆雪）

## 通力协作训练有素 拉动演练圆满完成

**呼和浩特讯** 为检验地震救援专业队伍快速反应能力，3月29日下午，国家消防救援局对内蒙古呼和浩特市地震救援重型专业队进行了视频拉动，内蒙古消防救援总队作战训练处和信息通信处现场指导，圆满完成了全部演练科目任务。

演练随机拉动队伍，呼和浩特市地震救援重型专业队按照预定时间，在训练与战勤保障支队集结到位，按照五大模块整齐列队，器材装备整齐摆放。国家消防救援局采取现场汇报、视频检查、随机抽查等方式，依次检查重型队人员构成、编组模式、个人72小时保障物资、个人防护装备、培训和资质认证等情况以及车辆装备类别、数量和性能等情况，并随机抽取个人携行装备进行检查。

呼和浩特市地震救援重型专业队依托训练与战勤保障支队模拟训练设施，按照地震灾害救援程序，采取边讲解边操作的方式，先后完成了“倒塌建筑物安全风险评估、生命线搜索、木结构支撑、快速破拆、车辆事故处理、救援、现场医疗急救和绳索重物移除”实操科目。全体指战员严格按照操作规程实施，分工明确，通力协作，安全高效完成了演练科目。

此次拉动演练，共集结呼和浩特市地震救援重型专业队队员100人、各类救援车辆32辆、器材装备11000余件（套）、搜救犬4头。演练结束后，总队作战训练处组织全体参演指战员进行了总结讲评。

（赵彬）